



費
甲

蘇聯最高蘇維埃大會

蘇聯最高蘇維埃於一九八五年十一月廿六、廿七兩日在克里姆林宮舉行第十一屆第四次大會；儘管這是一年兩度的例行會議，與會代表却必須在兩天內完成多項立法活動，履行共黨國家政權機關的「橡皮章」功能。此次大會共有七項議案：(1) 追認一九八五年九月廿七日主席團任命芮茲柯夫為蘇聯部長會議主席案，(2) 一九八六年經濟計劃案，(3) 一九八六年預算案，(4) 主席團人事變更案，(5) 教育法修訂案，(6) 追認主席團最近半年頒佈的命令案，(7) 討論並批准美蘇日內瓦高峯會談和國際局勢議案；均獲得全體代表無異議通過。

蘇共總書記、蘇聯最高蘇維埃主席團成員戈巴喬夫於首日向大會說明任命芮茲柯夫(N. I. Ryzhkov)為蘇聯部長會議主席(行政首長)經過，並介紹芮某經歷。芮茲柯夫亦在會上作簡短的致辭，請求大會支持。蘇聯部長會議第一副主席兼蘇聯國家計劃委員會主席塔里津(N. V. Talysin)向大會提出一九八六年蘇聯國家經濟暨社會發展計劃與一九八五年計劃執行報告。蘇聯財政部第一副部長德緬契夫(V. V. Dementsev)提出一九八六年蘇聯國家預算草案與一九八四年預算執行報告。

大會翌日，戈巴喬夫向大會報告一九八六年蘇聯經濟政策重點及美蘇高峯會談經過，蘇聯對外政策重要方向。戈氏表示：「蘇聯領導認為亞太地區具有重大意義。在亞洲，有蘇聯綿長的邊界，有可靠的朋友和盟邦。最重要的是，為使本區不成為緊張、軍事對抗的根源，為了和平、善鄰、互信和合作，我們支持本區國家之間擴展政治對話。我們歡迎中共反對太空軍事化的立場；支持改善同日本的關係，相信這是可能實現的。」

關於大會批准的一九八六年經濟計劃成長指標為：國民收入(用於消費與積累)比一九八五年增長三·八%；工業總生產四·三%(生產資料生產工業四·一%，消費資料生產工業四·九%)；國家基本投資八·二%；勞動生產力四·一%(工業勞動生產力三·五%)；居民個人實質所得二·五%。住宅建設總面積一億一千四百萬平方公尺。

關於大會批准的一九八六年國家預算：歲入總額四一四、五四四、二七六、〇〇〇盧布，歲出總額四一四、三四一、八六一、〇〇〇盧布。國民經濟支出二三五、七二二、六一六、〇〇〇盧布；社會文化措施支出一三一、九〇八、九四五、〇〇〇盧布；國防費用一九〇、〇六三、〇〇〇、〇〇〇盧布；行政管理費用二、九七二、七七五、〇〇〇盧布。

從此次蘇聯最高蘇維埃大會情況，可見蘇共總書記戈巴喬夫的地位相當突出，以蘇維埃主席團成員兼黨領導人身份向「國會」介紹新任部長會議主席，提出經濟、外交報告。相反地，最高蘇維埃主席團主席(國家元首)葛羅米柯却默默地坐於席上。不過，蘇維埃人民代表能夠聽取總書記報告美蘇高峯會談經過，並且通過議案，認可其外交活動；亦間接表明蘇共中央有意提高蘇維埃的角色或增加其參與機會。在法理上，蘇維埃才是蘇聯人

民的代表機關；實質上，它缺乏決策權力，祇是蘇共的御用工具。

經互會科技綜合綱領

經濟互助委員會各成員國政府首腦（或副總理）於十二月十七、十八兩日分別率領代表團在莫斯科出席經互會第四十一次高階層全體會議，會後發佈會議公報以及各國代表團長聯合簽署的「經互會成員國家至二〇〇〇年科學技術進步綜合綱領」。根據蘇聯部長會議主席芮茲柯夫的講詞，一九八四年六月經互會會議決定擬定科技綱領，此項綱領應當成爲社會主義大家庭國家在國民經濟上創造與運用新技術和工藝的基礎。大多數成員國現時期的特點是實際上已完成粗放成長的階段，必須更有效率地利用最大產出能力。總之，社會主義大家庭共同的任務即爲社會生產的澈底集約化。而達成集約化的主要途徑是利用科學技術革命的成果。過去十年，技術設備市場擴增三倍，專利買賣額高達二八〇億美元，主要是美國、西歐和日本佔重要地位。由於「對共產地區輸出管制委員會」(COCOM) 進行反社會主義世界的工藝戰爭，經互會國家必須聯合努力有效地運用科技能力。科技綜合綱領指明，經互會成員國家一致同意在五個優先方向（國民經濟電子化、綜合自動化、核能電力、新物質及其生產技術、生物技術）集中努力與密切合作，以創造和運用新設備和生產技術。這些任務的解決將協助各成員國在十五年內使社會勞動生產力至少增長一倍，並且大幅降低燃料、原料在每單位生產的消耗量，以增強社會主義與資本主義競賽的地位。

根據綱領內容分析，有下述特點或情況值得注意：(1)綱領著重在科技的運用，強調五個優先發展方面，並且列舉具體項目；雖然也提到基礎科學研究的需要，就全盤而論，係以目前新科技引進利用爲主要目的。(2)希望擴大合作對象，謀求和其他非成員國、國際組織共同進行科技合作。此舉顯係意圖突破西方國家對蘇共集團的科技封鎖和禁運；西方國家可能不會理睬，不過個別人士和開發中國家也許會有興趣瞭解和參與合作。(3)綱領可行性極高，鑒於成員國之間的合作是多重的，在協定方面包括政府級、部會、生產企業、科研機構等不同等級的雙邊或多邊合作；在資金方面可由政府、國際投資銀行、國際經濟合作銀行提供；在生產方面可由現有企業或建立聯合企業共同投資合作；更重要的是合作的項目都是目前已發明科技產品，祇是加以擴大引用而已。當然，生產的規模和數量則需視發展能力與合作誠意而定。(4)綱領的實施無疑將加深經互會國家之間相互依賴，進一步推動經濟一體化和專業化與勞動分工過程。由於在最近期間，蘇聯業已分別和其他東歐國家簽定科技長期合作計劃，以雙邊協定奠定經互會綜合綱領實施的基礎。蘇聯將是成員國之間最大獲益者和支配者。而且綜合綱領的擬定係由蘇聯國家科技委員會主席馬楚克(G. I. Marchuk)主持，這些優先方向和項目似乎適合蘇聯當前的需要。蘇聯爲推動和實施綜合綱領，將有七百個科學機構涉及作業，以科技研究單位負責帶動督導生產作業和產品銷售，改變國家經濟結構。

美蘇貿易經濟會議

美蘇貿易經濟會議(U.S.-U.S.S.R. Trade and Economic Council)於十一月九、十一日在莫斯科開會，大約有四百名美國企業界和金融界領導人物出席會議，包括美國商業部長鮑德里奇(M. Baldrige)。此項會議設立於十二年前，以促進美蘇發展互惠的經貿與科技合作爲宗旨，美方現有二三〇家公司，蘇方有一一九家組織、企業、部會爲會員；會議每年輪流在紐約和莫斯科舉行一次，此次會議是第九次年會。這項會議雖然不具官方性質；却是美蘇關係的晴雨表，反映雙方政治關係的好壞。

會議分成六個委員會：科技、金融、法律、經濟合作新形式、中小企業和旅遊，分別就有關問題進行交換意見和討論。最引人注意的不是會議本

身，而是會外活動。蘇聯部長會議主席芮茲柯夫約見美蘇雙方的會議主要代表。蘇共總書記戈巴喬夫會見美商業部長，並且以午宴招待美方人員，發表演講。充分表示蘇聯官方的重視和期盼。

戈巴喬夫強調，此項會議在過去十年曾協助發展美國公司與蘇聯外貿機構之間的接觸。現今的會談再次證實，不同社會制度、不同思想的人民、國家之間的合作是完全可能的。戈氏認為，兩國之間經貿交流的發展主要障礙仍是政治問題，亦即對蘇聯的關稅歧視（非最惠國待遇）、缺乏信用貸款和出口管制。戈氏強調，經濟關係必須建立在長期性基礎上，需要有擔保，不應讓某些政治問題再度損壞事務性的聯繫。

大體而言，美蘇經貿往來幅度有限，一九八四年雙邊貿易總額祇有卅九億美元，而且美國佔有廿七億美元的順差。在一九七四年美國國會通過傑克遜修正案（Jackson-Vanik Amendment），規定政府不得授與最惠國貿易待遇和進出口銀行信貸給那些缺乏人權的國家；直接禁止了蘇聯取得上述貿易優惠條件。在一九七九年蘇聯侵略阿富汗後，美國採取制裁措施，撤銷穀物銷售。因此，戈巴喬夫在演講中表明希望美國消除三項政治性障礙，並且不得因政治問題而使經貿關係中斷。戈氏聲稱外界所言蘇聯國防潛力建基於西方技術取得，無西方科技即無國防發展，是錯誤的看法。戈氏舉例證明蘇聯擁有自行創造發明的科技，同時譴責美國軍事工業對政治的影響。戈氏以軟硬兼施的態度向美國資本家表示，不贊成這些軍事工業綜合體與五角大廈的關連；但希望美國公司能與蘇聯合作，蘇聯將提供廣大有利的市場，包括電氣、石化、化學、機器製造、農業、畜牧業等方面的經濟、科技合作。

當然，蘇聯認為美蘇日內瓦高峯會談開啓雙方推廣經貿合作的机会；而且美國商業界也直接感受到蘇聯內部對美情緒的緩和，希望掌握有利時機大作買賣。不過限於三個障礙的存在，美蘇的經貿科技交流幅度無法鉅額上昇。蘇聯祇能藉此項會議向美國工商業領袖申訴不滿、提供誘因，從而間接促其向政府反映；至於華府當局是否放寬管制或撤除障礙，自需按對方的表現和自身的安全考慮而定。

俄羅斯作家協會代表大會

俄羅斯聯邦共和國作家協會於十二月十一—十四日在克里姆林宮舉行第六屆代表大會，會議首日蘇共領導多人列席，包括戈巴喬夫、葛羅米柯、芮茲柯夫。作協理事會主席米哈爾柯夫（S. V. Mikhailov）發表以「黨的任務就是文學的任務」為題的報告。他說，擁有四千五百多名作

家的作協是俄羅斯作家組織，把作家的活動引導在蘇共廿六大、中央全會實際決定的任務軌道上。他指出：「藝術家的任務是在現實生活中開啓其最深刻和最廣泛的意義，使讀者與觀賞者有機會參與相對立思想的鬭爭，使他參加有關世界命運乃至有關個人命運的辯論。」他認為，世界和平的鬭爭是和人類的道德不可分離的，「但是不能不指出，我們仍有作家認為道德觀念與生活、政治、以及我們生活的世界是沒有關係的；而形成一種抽象的道德。」他說：「社會主義寫實主義的社會人道熱情肯定了我們時代主要思想係為爭取和平而鬭爭的思想。」

在大會討論過程中，來自各地的作家代表各自表示意見。蘇聯陸海軍總政治部副主任沃爾哥諾夫（D. Volkogonov）陸軍中將對於蘇維埃文學經常關心祖國英勇歷史、蘇聯人民在戰爭年代的偉大功績與現代蘇聯軍中生活，深表滿意。住在新西伯利亞市的作家列謝特尼可夫（L. Reshetnikov）表示，作家以文字與心靈成功地撰述今日與明日的西伯利亞和遠東，在此區域內的作家約有四百餘人。

大會結束時，選舉俄羅斯作協理事會成員、預備出席全蘇作協第八屆代表大會的代表。蘇聯文化部長兼蘇共政治局候補委員帖米契夫參加閉幕典禮。

無論是俄羅斯作家，或蘇聯其他加盟共和國的作家，都必須隸屬於當地的作家協會，才能獲得以寫作爲終身職業的許可保障，享受一份豐厚的薪給；更重要的是取得合法的「出版自由」。這些御用作家的產品經審核通過後，則由作協的出版機構爲之印刷發行，給與稿酬和版稅。如果自行自費出版，自然屬於「地下」出版物，觸犯法禁。蘇聯作家寫作，自需遵守黨的規範，秉承「社會主義寫實主義」原則，宣揚蘇共政策，鼓動社會主義精神和道德，宣傳社會的光明面，以及揭發資本主義社會和資產階級的醜惡。少數有良心的作家，在蘇共當局來看，自是離經叛道之徒，與生活、政治、世界脫節。

由於蘇共對創作的限制，職業作家的人數就顯得十分稀少，出版品的質量比起西方國家也少得多。對創作思想的鉗制與界定，扼殺蘇聯人民的文藝天賦；自蘇共政權成立後，難得出現幾部有名的文學作品。當然，今日蘇聯作家的職責係藉其作品來教育羣衆、指導人民。文學不再是俄羅斯人民心靈的吶喊，而是蘇共宣傳部的麥克風。

蘇聯·津巴布韋聯合公報

津巴布韋 (Zimbabwe) 非洲民族聯盟黨 (ZANU, PF) 主席兼第一書記、政府總理莫加比 (Robert Mugabe) 率領黨政代表團於十二月二十四日訪問蘇聯。訪蘇期間，莫加比與蘇聯最高蘇維埃主席團主席葛羅米柯、蘇聯部長會議主席芮茲柯夫、蘇共總書記戈巴喬夫分別舉行會談或談判。蘇、津雙方簽署經濟與技術合作協定、蘇共與聯盟黨合作議定書。會後雙方發表聯合公報。

公報指出，莫加比告知蘇方有關津巴布韋以社會主義爲目標的社會發展與工作狀況。在談判過程，蘇聯表示支持津巴布韋領導對於鞏固國家主權和自主，推行不結盟政策所作的措施。雙方決定擴大和加深在各種領域上的互惠合作，例如貿易、科技、文化、教育、保健、體育、幹部訓練，以及發展兩國社會組織之間的聯繫。兩國領導確認蘇聯與津巴布韋在現代國際問題上有共同或相近的立場。

綜觀雙方會談內容，蘇聯與津巴布韋的關係展現更進一步發展的可能。此次莫加比的代表團成員包括外交、國防、安全、對外聯繫等事務主管人員，雙方談判涉及的問題似乎涵蓋經濟技術合作、長期貿易關係、安全與防衛協助。莫加比在宴會上致詞時表示，新的津巴布韋應當是社會主義社會；一九八四年八月聯盟黨第二屆代表大會時，黨提出發展綱領，政府現正按此一綱領擬訂五年計劃。津巴布韋人民深切瞭解，自己不僅應當成爲政治上的主人，而且也要成爲經濟上的主人。無經濟權力的政權是空洞不實的。津巴布韋滿意而感謝地指出，蘇聯及其他社會主義國家給予世界各地爲爭取自由與人權而鬥爭者以道義和物質的支持。

當然，莫加比並未明確表示，蘇聯是否提供援助給津巴布韋。無疑地，蘇聯援助是存在的；否則津方不會和蘇聯訂立黨與黨關係的議定書。而且對於津巴布韋走社會主義發展道路，蘇聯自會按國際主義道義予以支持；至於開發中國家採取社會主義經濟制度是否最爲適宜，仍屬爭論未定的問題。不過社會主義道路的扶擇，係對西方資本主義的反抗，懷有強烈的反殖民主義、反帝國主義情緒，殆無疑義。